公平航道不容羁权阻拦

海运秩序的建设者和 维护者,致力于推动 构建开放、公平、公 正、非歧视的国际。单边主 运市场秩序。单边主 义终将走入死胡同, 合作共赢才是通向未 来的航道。

近日,中方有关部门发 布公告,决定自10月14日 起对涉美船舶收取船舶特别 港务费。这是中方维护中方 海运企业合法权益的主义对 声。是对美国单边主义行国是 的有力回击,展现了中国捍 卫公平原则、维护全球稳定 的大国担当。

今年4月,美国安全4月,美国安全4月,了对域 301 明年 301 明年

中方采取反制措施,不 是挑衅,而是依法依规、 情合理的正当防卫。中方产 就美301调查报告中对中方 的无端指责向美方提供书面 回应,并就双方可在相关产 业开展合作提出建议。 方态度消极,执意实施不当

措施,并于10月3日发布公告,明确对中方船舶收费的具体要求。中方不惹事,但也绝不怕事。施压、威胁和讹诈,绝不是同中方打交道的正确方式。面对任何无理打压,中国都有决心、有能力、有手段维护自身正当权益。因此,对于美方一些人对中国海事、物流和造船领域实施的歧视性措施,中方不会坐视不理,更不会听之任之。

中国采取反制措施,并不是为了升级摩擦,而是为了维护国际海运市场的公平与正义。海运是全球经济的"动脉",承担着约80%的国际货物贸易运输任务,是全球产业链、供应链稳定运行的关键支撑。中美同为贸易大国,两国间海运体量庞大,对全球航运格局具有举足轻重的影响。中美之间的航运联系若被人为破坏,势必引发连锁反应,干扰全球海运体系的安全与畅通,冲击国际经贸秩序的正常运转。如果任由美方一些人的霸权霸凌行径肆意妄为,国际海运规则将被侵蚀,公平正义将被践踏,合作基础将被动摇。因此,中方必须以行动捍卫国际公理,维护国际航运和造船市场的公平竞争环境。

中国始终是国际海运秩序的建设者和维护者,致力于推动构建开放、公平、公正、非歧视的国际海运市场秩序。中方始终主张,通过平等对话和建设性磋商妥善处理分歧,反对以施压、打压方式解决问题。单边主义终将走入死胡同,合作共赢才是通向未来的航道。美方若有诚意维护国际海运和造船业健康发展,应立即纠正错误做法,停止对中国企业的无理打压,与中方相向而行,通过平等磋商与合作找到解决问题的办法。

本版编辑 周明阳 孙亚军 美 编 王子萱

以文明互鉴促共赢发展

本报记者 陈发明 张 雪 赵 梅 樊楚楚

10月13日,以"文明交响和合共鸣"为主题的2025"世界市长对话·敦煌"活动在中国甘肃敦煌举办。来自亚美尼亚、土耳其、尼泊尔、意大利等9个国家的市政府代表团、国外文化交流机构、青年汉学家代表、敦煌文化研究学者参加对话。本次活动旨在践行全球文明倡议,为推动文明交流互鉴、构建人类命运共同体作出贡献。

共享保护经验

"丝绸之路上'使者相望于道,商旅不绝于途'的繁荣兴旺,催生了丝路文化的发展,铸就了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,也为我们留下了弥足珍贵的历史文化遗存。"敦煌研究院院长苏伯民说,分布在敦煌地区内的莫高窟、悬泉置、阳关、玉门关等就是丝路文化蓬勃发展的历史见证,其中最为著名的便是世界文化遗产地敦煌莫高窟。

莫高窟始建于前秦建元二年(公元366年),现存735个洞窟,45000平方米壁画,2000多身彩塑,以及藏经洞发现的73000余件文献和艺术品,是世界上现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的石窟寺遗址。

苏伯民介绍,莫高窟的保护工作起步较早,经过80多年持续不断地研究探索,敦煌研究院逐步形成了古代壁画、彩塑、石窟寺及土遗址保护加固、石窟监测预警、石窟文物数字化等成套关键技术体系与标准体系。通过实施古代壁画彩塑保护修复、崖体加固、环境整治等一系列工程项目,院辖石窟的保存状态得到根本改善。

据了解,敦煌研究院在保护莫高窟等院辖石窟的同时,还实施了20个省份的260多个古代壁画和土遗址保护项目。近年来,敦煌研究院走出国门,为吉尔吉斯斯坦、缅甸等共建"一带一路"国家的文化遗产保护提供技术支撑和中国方案。

敦煌境内现留存各类文物点266处,拥有三大世界文化遗产、两大世界自然奇观、一大著名国际显学等6张享誉世界的"名片"。敦煌市市长朱建军介绍,近年来,敦煌坚持文物保护数字赋能,积极探索文化遗产的数字化保护之路,建成全球首个区块链数字文化遗产共享平台,吸引了37个国家的研究者共创共建。

"我们深知,保护文化遗产不仅是对过去的敬意,更是对未来的投资。" 土耳其马尼萨市市长代表布拉克·德斯特在对话中分享当地文化遗产保护经验,"在这一理念指导下,我们推进保护历史风貌与古迹建筑的项目,支持传统手工艺发展,举办各类文化活动,让地方社区参与其中,延续集体记忆,在城市发展与文化遗产保护之间寻求平衡。"

共建交流平台

在此次对话活动现场,敦煌市与亚美尼亚科泰克省加尔尼社区、土耳其马尼萨市、意大利威尼斯市分别签订了建立友好城市关系意向书和进一步发展两市友好关

● 莫高窟现存735个洞窟 45000平方米壁画 2000多身彩塑 以及藏经洞发现 73000余件文献和 艺术品 是世界上现存规模最大、 延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的石窟寺 遗址

系备忘录。

"当前,我们以更加开放的胸襟搭建起全球对话的舞台。"朱建军介绍,自2016年起,丝绸之路(敦煌)国际文化博览会已举办8届,吸引来自130多个国家和地区的6000余名政要、学者、企业家共襄盛举。敦煌成功举办"第四届文明交流互鉴对话会""2025中国会展敦煌行"等各类会议展览、节庆赛事,向各地展示"敦煌风采"。同时,敦煌先后与6个国家8个城市缔结为国际友好城市关系,人选"东亚文化之都";连续3年举办"敦煌文化环球连线"系列活动,与30多个国家建立线上文化交流机制,向国内外不同受众讲述"敦煌故事"。

尼泊尔蓝毗尼市市长代表哈里·普拉萨德·格纳瓦利介绍,自2024年4月19日蓝毗尼市与敦煌市签署《谅解备忘录》以来,两市积极推进在文化、旅游、遗产保护与可持续城市发展等领域的合作。这一伙伴关系充分体现了双方共同的承诺——通过持续合作与互学互鉴,共同保护世界遗产,弘扬和平精神,促进文化交流与可持续发展。

"敦煌不仅是丝绸之路的地理中心,更是思想、信仰与艺术往来的精神枢纽。丝绸之路从来都不只是商品的通道,更是一条承载人类思想与创造力的长途驼队。"匈牙利国家博物馆代表贝思文表示,正是在这条道路上,布达佩斯与敦煌的对话才显得尤为生动,共同见证文明的流动与融合。

贝思文认为,作为欧洲语系中非常独特的一支,匈牙利人长期养成向外看、向东方看的学术习惯:关注草原、关注中亚、关注丝绸之路。早在中世纪,丝绸、琉璃、铜器和瓷器等便沿着丝绸之路进入多瑙河流域,而东方的哲思与艺术观念也在匈牙利文化中留下印迹。正是在这段持续数百年的文明往来和学术积累之上,今日的中匈合作得以拥有深厚的文化底色和共同的历史记忆。

贝思文介绍,近年来,两国文化交流的广度与深度不断提升,相继举办"中国旅游文化周""丝绸之路艺术展""中国电

影节""匈牙利文化季"等大型活动,通过音乐、艺术、博物馆展览和影视合作,增进了两国民众对彼此文明传统的理解与尊重。文化交流的热度进一步延伸至博物馆、档案馆、图书馆等学术与文献机构之间的合作,为文物数字化、古籍保护、艺术史研究提供了丰富素材。

2025"世界市长对话·敦煌"活动现场

GMD #RENTE | 8 **

共商城市治理

此次对话活动中,敦煌市与加尔尼社区、马尼萨市、威尼斯市、蓝毗尼市围绕文化城市的资源禀赋、环境保护、绿色发展、智慧城市建设等具体治理实践展开对话,分享各城市在文化保护与城市发展中的实际经验与挑战,探讨如何通过精细化管理和创新机制实现文化资源的可持续利用与城市品质提升。

"敦煌拥有独特的自然风光、深厚的文化遗产与悠久历史,给我们留下了深刻印象。这座城市不仅是中国的鲜活象征,更向世界展示了现代发展与尊重自然、守护历史的和谐共生之道。"亚美尼亚科泰克省加尔尼社区负责人蒂格兰·波霍肖扬表示,加尔尼是亚美尼亚最古老、最美丽的社区之一,同样秉持着这样的理念:守护自然、珍视遗产,并自豪地将其传承给后代。

在旅游增长与人口压力下,如何平衡保护与发展;如何加强多部门、多层级国内外协调合作……"这些挑战提醒我们,文化城市治理不仅关乎基础设施,更关乎价值观、远见与协作精神。"哈里·普拉萨德·格纳瓦利介绍,为应对上述挑战,蓝毗尼正在实施融合遗产保护、环境管理与智慧城市规划的综合路径。未来方向包括采用智慧监测系统保护考古遗址、扩大绿色

缓冲区、强化可持续的水资源与固废管理、推动生态旅游与文化创业等。

本报记者 陈发明摄

文明文

意大利威尼斯市市长代表马西莫·安德烈奥利说,几个世纪以来,威尼斯始终是关于"城市未来"的国际讨论焦点。在这一过程中,科技创新发挥了巨大作用,尤其是在环境保护领域以及提升市民公共服务方面。"对像威尼斯或敦煌这样的城市而言,真正的挑战在于如何在传统与创新之间取得恰当平衡。"马西莫·安德烈奥利认为,所谓"传统",是指对传统制造技艺以及美食文化的保护与传承;而"创新",则意味着善用新型传播与推广工具所带来的机遇。

在这些方面,敦煌已经作出了积极探索。近年来,敦煌依托深厚的文化底蕴,全力推进文化遗产保护、文化传承弘扬、文化艺术之城打造,全维度推进文化资源与城市品质实现"双提升"。

"我们打造文化艺术之城和'国际范式',全面推进智慧城市建设,精心保留'历史肌理',将藻井、飞天等敦煌文化元素充分融入城市建设。"朱建军介绍,敦煌还全面焕新"业态场景",优化《又见敦煌》《敦煌盛典》《千手千眼》《乐动敦煌》等演艺品牌,打造敦煌书局、敦煌印局、敦煌无界、敦煌净界等新型业态,让广大市民游客充分体会敦煌城市的绚烂多彩。

朱建军表示,敦煌坚持"绿带护城"和"科技护宝"。大力实施"三北"工程、退化林草修复等项目,同步优化水资源配置格局,推进一批重大水利工程建成投用,全面构筑敦煌绿洲的生态安全屏障。围绕莫高窟、阳关、玉门关等世界文化遗产,利用现代科技手段,实时监测文化遗产及其周边环境,实施生态环境恢复治理工程,实现文化遗产与生态环境和谐共生。

中国海洋大学外国语学院

党建引领下的新时代外语人才培养实践探索

在中国日益走近世界舞台中央、面临百年 未有之大变局和科技革命深刻影响的宏大时 代背景下,在国家海洋强国建设深入实施和建 设教育强国新征程中,高校外语人才培养被赋 予了新的时代内涵和历史使命。中国海洋大 学外国语学院积极回应时代呼唤,通过"党建 引领铸魂、人才培养强基、社会服务赋能"三维 联动,以改革创新精神探索出一条特色鲜明的 新时代外语人才培养之路。

党建铸魂:筑牢信仰之基,全面提 升思政引领力

深植红色基因,涵养家国情怀。学院紧紧围绕立德树人根本任务和培养"有家国情怀、有全球视野、有专业本领"的"三有"外语人才的思想指南和行动纲领,有效推动山东省党建工作标杆院系建设,组织开展"牢记嘱托·勇担使命"主题教育活动。开展"浩海求索·丹心报国"科学家精神等主题宣讲,开设"碧海红船""双语热词"等学院公众号专栏,制作系列微党课、专题视频等,将红色基因融人外语教学与校园文化,筑牢师生服务国家发展的思想根基。

汇聚思政资源,打造多维阵地。积极挖掘外语类专业课程中蕴含的思政元素,打造了一批融合家国情怀、文化自信、专业素养的外语"课程思政"示范课;大力选树和宣传先进典型,学院教师队伍中有全国优秀教师、全国"三育人"先进个人、山东省教书育人楷模、山东省高校黄大年式教师团队等获得者,充分发挥其榜样作用;积极推进"一站式"学生社区建设,打造集思想教育、师生交流、生活服务于一体的育人空间,切实提升思政育人实效性和覆盖面。

胸怀蓝色梦想,强化责任担当。积极引导外语学子将个人理想融人构建人类命运共同体和服务海洋强国建设的时代浪潮。在国际会议的舞台上,学生们自信表达,传递中国青年的思考;在外事志愿服务中,学生们以流畅的语言与真诚的微笑,成为沟通中外的桥梁;在对外文旅推广中,学生们开展涉海外宣与推介,传播蓝色文化魅力,生动讲述中国故事,展现真实、立体的国家形象。通过系列实践,引导学生在服务国家战略与地方经济社会发展中锤炼本领,切实肩负起向海图强的时代使命。

人才强基:创新育人体系,着力锻造全球胜任力

夯实一流教学资源基础。对标国际前沿和时代需求,探索打造模块化的国际胜任力核心课程群,获批国家一流课程1门、国家一流本科专业建设教材4部;实施海外名师计划,现有6位全球著名的语言科学家在学院任教;"五协同"高水平创新型外语学科人才培养模式获国家教学成果二等奖、学院教师获评首届全国教材建设先进个人。通过课程、成果、教材与师资的协同建设,为培养参与全球治理与对话的高端外语人才奠定了坚实基础。

搭建多元能力提升平台。着力打造"语·翼" 全球胜任力提升计划,通过定期举办"国际 胜任力讲坛",邀请国际组织专家与外交官 讲座,拓展学生全球视野;精心组织"五语 文化艺术节",营造沉浸式外语环境,深化 对对象国文化的理解与认同;系统支持学 生参与高水平外语学科竞赛,锤炼跨文化 沟通与思辨能力,为培养具备卓越语言能 力、深厚人文素养与全球竞争力的复合型 人才提供有力保障。

拓展国际交流合作渠道。积极实施国际化战略,持续拓展5个专业国际合作办学格局,与美国、英国、法国、德国、日本、韩国等国家的30余所知名高校建立合作关系,联合培养高水平外语人才,学生出国交换留学年均60余人次。同时,积极依托学校国际合作资源,与国外知名高校建立长期稳定的短期访学、暑期合作项目,支持学生赴海外国际组织学习交流,切实提升在全球语境下的沟通与合作能力。

服务赋能:响应国家战略,生动践行时代担当力

深耕海洋特色,构建话语体系。构建中国 自主的海洋话语体系,是建设海洋强国的战略 要义。学院与国家相关单位合作共建"海洋翻 译与国际传播研究基地",聚焦"中国海洋故 事"的对外翻译与传播策略研究;牵头建设"涉 海术语标准化平台",推动中国海洋领域术语 的规范与统一,精准译介中国海洋主张与成 就,为构建融通中外的"中国海洋话语体系"奠 定学术基础、贡献专业智慧。

发挥外语优势,讲好中国故事。积极引导学生发挥外语专业特长,深度参与"上海合作组织青岛峰会""跨国公司领导人青岛峰会"等重大外事活动。主动对接省市对外宣传、文旅及文博机构共建实习实训基地,制作地方外语文旅宣介短片、组织多语种志愿讲解队,将中国故事、地方特色进行生动讲解和诠释,在促进文明交流互鉴和展现可信、可爱、可敬的中国形象中彰显责任与担当。

拥抱科技前沿,赋能社会发展。积极响应 国家创新驱动发展战略,探索"语言学与人工 智能(AI)"深度融合,与地方医疗机构共建"语 言认知康复与医患沟通研究中心",与人工智 能企业联合创办"会话科学联合实验室",加强 与新能源汽车龙头企业等的合作。围绕智能 诊疗对话系统、车载人机交互界面等开展联合 攻关,带动语言服务的未来变革、开创人文与 科技协同发展的新格局,为区域产业发展注入 新动能。

(许玲玲 戴淑妮)

・广告